
PROTOKÓŁ NR 1/2025

 z posiedzenia Komisji Zdrowia i Pomocy Społecznej 

Rady Miasta i Gminy Szamotuły 

z dnia 15 stycznia 2025 r.

Posiedzenie Komisji Zdrowia i Pomocy Społecznej Rady Miasta i Gminy Szamotuły, któremu

przewodniczyła Radna Dominika Buchwald odbyło się w sali nr 3 Urzędu Miasta i Gminy 

Szamotuły przy ul. Dworcowej 26. 

W posiedzeniu brali udział: 

7 na 7 członków Komisji Zdrowia i Pomocy Społecznej:

1. Dominika Buchwald — przewodnicząca 

2. Anna Gaj —vice przewodnicząca  

3. Ilona Kaluga — członek 

4. Joanna Ludwiczak— członek

5. Bernadeta Markiewicz — członek 

6.  Bartosz Węglewski — członek

7. Marta Więcławska — członek – nieobecna, usparawiedliwiona

Zaproszeni goście: 

1. Iwona Lembicz-Kwatera - Dyrektor Ośrodka Pomocy Społecznej

Goście: 

1. Marek Libera — Tygodnik Gazeta Szamotulska



Porządek obrad: 

1. Otwarcie posiedzenia , stwierdzenie kworum.

2. Przyjęcie porządku obrad.

3. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia.  

4. Projekt uchwały w sprawie przystąpienia Miasta i Gminy Szamotuły do programu 

resortowego Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej „Opieka Wytchnieniowa” 

dla Jednostek Samorządu Terytorialnego – edycja 2025. 

5. Plan pracy komisji na rok 2025. 

6. Sprawy bieżące.

7. Wolne głosy i wnioski.

  

Ad. 1. Otwarcie posiedzenia, stwierdzenie kworum. 

Przewodnicząca  Komisji  Zdrowia  i  Pomocy  Społecznej  Dominika  Buchwald  przywitała

wszystkich oraz na podstawie listy obecności stwierdziła obecność 5 radnych, radna Marta

Więcławska  nieobecna,  usprawiedliwiona.  Przewodnicząca  stwierdziła  quorum,  po  czym

oznajmiła, iż komisja jest władna do obradowania, podejmowania i opiniowania uchwał.  

  

Ad. 2. Przyjęcie porządku obrad.   

Przewodnicząca  przedstawiła  proponowany porządek obrad,  oraz  zwróciła  się  z  prośbą  o

wykreślenie  z  protokołu  punktu  trzeciego  czyli  "Przyjęcie  protokołu  z  poprzedniego

posiedzenia"  ,  nikt  z  członków  nie  wniósł  uwag,  porządek  obrad  został  przyjęty  do

obradowania – 6 głosów za, 0 przeciw. 

 

Ad. 3. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia.   

Punkt wykreślony z porządku obrad. 

  



Ad.4.  Projekt  uchwały w sprawie  przystąpienia  Miasta  i  Gminy Szamotuły do programu

resortowego  Ministra  Rodziny,  Pracy  i  Polityki  Społecznej  „Opieka Wytchnieniowa”  dla

Jednostek Samorządu Terytorialnego – edycja 2025. 

Przewodnicząca  Komisji  poprosiła  Panią Iwonę Lembicz-Kwatera  -  Dyrektora  Ośrodka

Pomocy  Społecznej o  zreferowanie  uchwały.  Pani  kierownik  wyjaśniła,  że  program

"Opieka wytchnieniowa" będzie realizowany w naszej gminie już po raz trzeci. Pierwsza taka

możliwość była w roku 2023, druga w 2024 roku. Program zakłada wsparcie członków rodzin

oraz opiekunów osób z niepełnosprawnościami(OzN) sprawujących bezpośrednią opiekę nad

tymi  osobami.  Z  programu  mogą  skorzystać  opiekunowie  dzieci  do  16  roku  życia

posiadających  orzeczenie  o  stopniu  niepełnosprawności  oraz  osoby  dorosłe  posiadające

znaczny  stopień  niepełnosprawności  albo  orzeczenie  wydane  przez  ZUS  na  równi  ze

znacznym  stopniem niepełnosprawności,  warunkiem  jest  wspólne  zamieszkanie.  Program

będzie realizowany w formie opieki dziennej w Domu Pomocy Społecznej w Jarogniewicach,

oraz w rodzinnym domu Turkawka w Pniewach. Program zakłada wsparcie do 14 dób lub w

formie  opieki  w  miejscu  zamieszkania.  Opiekunami  mogą  być  osoby  które  ukończyły

szkolenie  na  asystenta,   osoby  które  mają  doświadczenie  w  opiece  nad  osobami

niepełnosprawnymi,  lub  osoby które  zostały wskazane  przez  rodzinę.  Program cieszy się

bardzo dużym zainteresowaniem, w szamotulskim OPS najczęściej są to albo opiekunowie

albo osoby wskazane przez rodzinę. Budżet programu to 544 680,00 zł, OPS wnioskował o 1

200  000,00  zł,  jednak  wojewoda  wszystkie  gminy  podzielił  równo  i  przyznał   po  43%

wnioskowanej kwoty każdej wnioskującej gminie. Planowany jest dla 40 osób pobyt dzienny

oraz dla 8 osób pobyt całodobowy. 

Radna Dominika Buchwald zapytała, czy osoba która posiada niezdolność do samodzielnej

egzystencji  również  może  wziąć  udział  w  programie.  Pani Iwona Lembicz-

Kwatera wyjaśniła, że jeśli jest to osoba dorosła, to każdy kto ma orzeczenie o znacznym

stopniu  niepełnosprawności  lub  równoznaczne  orzeczenie  ZUS-u  może  wziąć  udział  w

programie,  czyli  osoba  która  ma  niezdolność  do  samodzielnej  egzystencji  również  może

skorzystać. Warunkiem jest wspólne zamieszkanie, ponieważ wnioskodawcą jest rodzina. 

Radna Anna Gaj zapytała, czym jest rodzinny dom pomocy. Pani kierownik wyjaśniła, że jest

to dom na wzór dziennego domu opieki, jednak ilość osób tam zamieszkująca jest mniejsza.

Obecnie odchodzi się od dużych domów opieki, a preferowane są małe, bardziej kameralne,

często są to nawet domy prywatne osób, które deklarują, że mają wystarczającą ilość miejsca

aby przyjąć taką osobę niepełnosprawną oraz spełnią określone warunki. 



Pani  Dominika  Buchwald  zadała  pytanie,  czy  poza  domem  w  Jarogniewicach  i  domem

Turkawka  w  Pniewach  są  jeszcze  inne  ośrodki,  do  których  kierowane  są  osoby

niepełnosprawne. Niestety większość okolicznych ośrodków nie spełnia kryteriów projektu,

więc na ten moment tylko 2 wyżej wymienione domy spełniają warunki programu. 

Pani  Ilona Kaluga zapytała,  czy  asystent  osoby  niedowidzącej  musi  być  dodatkowo

przeszkolony i ile jest takich osób. W tym roku zgłosiły się 2 osoby niedowidzące i one same

wskazały opiekuna.  Opiekun osoby niedowidzącej nie  musi  być  dodatkowo przeszkolony,

tylko tak jak opiekun osoby z każdą inną niepełnosprawnością. 

Komisja Zdrowia i Pomocy Społecznej zaopiniowała projekt uchwały pozytywnie - 6 głosów

za, 0 przeciw.  

  

Ad.5. Przyjęcie planu pracy Komisji na rok 2025. 

Przewodnicząca  Dominika  Buchwald  omówiła wstępny plan pracy  Komisji  Zdrowia  i

Pomocy Społecznej na rok 2025. Będzie się na niego składało: 

1. Opiniowanie projektów uchwał z zakresu merytorycznej działalności Komisji. 

2.  Monitorowanie  opieki  zdrowotnej  sprawowanej  nad  uczniami  w  szkołach  publicznych

prowadzonych przez miasto. 

3. Spotkania i współpraca z przedstawicielami organizacji  pozarządowych w miarę potrzeb. 

4. Współpraca z innymi komisjami Rady Miasta i Gminy Szamotuły w zakresie zdrowia i

pomocy społecznej. 

5. Współpraca Komisji z Ośrodkiem Pomocy Społecznej w Szamotułach. 

6. Wyjazdowe posiedzenia Komisji będą realizowane zgodnie z bieżącymi potrzebami. 

7. Opiniowanie budżetu na rok 2026 w zakresie działalności komisji. 

Radny Bartosz Węglewski zaproponował aby rozszerzyć Plan pracy Komisji o Zapoznanie

się  z  funkcjonowaniem:  Centrum  Integracji  Społecznej,  Domem  Dziennego

Pobytu, Jadłodzielnią oraz  Centrum  Profilaktyki  Społecznej  na  ul.  Wodnej  4.

Pani Iwona Lembicz-Kwatera  zaprosiła  członków  komisji  na  tegoroczne  wydarzenie

organizowane  przez  OPS  -  ogólnopolski  przystanek  PAT, który  będzie  miał  miejsce  w

Szamotułach. 



Członkowie  Komisji  zwrócili wspólnie uwagę  na  dużą  potrzebę  opracowania  programu

zdrowia  psychicznego  w  gminie, zważywszy  na  występowanie  coraz  większej  ilości

problemów ze zdrowiem psychicznym wśród dzieci i młodzieży. 

Przewodnicząca poddała rozszerzony Plan pracy pod głosowanie- 6 osób za,  0 przeciw, a

wygląda on następująco: 

1. Opiniowanie projektów uchwał z zakresu merytorycznej działalności Komisji. 

2.  Monitorowanie  opieki  zdrowotnej  sprawowanej  nad  uczniami  w  szkołach  publicznych

prowadzonych przez miasto. 

3. Spotkania i współpraca z przedstawicielami organizacji  pozarządowych w miarę potrzeb. 

4. Współpraca z innymi komisjami Rady Miasta i Gminy Szamotuły w zakresie zdrowia i

pomocy społecznej. 

5. Współpraca Komisji z Ośrodkiem Pomocy Społecznej w Szamotułach. 

6. Wyjazdowe posiedzenia Komisji będą realizowane zgodnie z bieżącymi potrzebami. 

7. Opiniowanie budżetu na rok 2026 w zakresie działalności komisji. 

8.Zapoznanie  się  z  funkcjonowaniem:  Centrum Integracji  Społecznej,  Domem Dziennego

Pobytu, Jadłodzielnią oraz Centrum Profilaktyki Społecznej na ul. Wodnej 4.  

 

Ad.6. Sprawy bieżące.  

Pani Bernadeta Markiewicz przybliżyła zmiany, które zostały wprowadzone do uchwały o

powstaniu Rady Seniorów: 

1) Uściślenie trybu odwołania członków Rady Seniorów  

- na wniosek podmiotu który go zgłosił,  

- w przypadku gdy członek stał się trwale niezdolny do pełnienia swojej funkcji,  

-  jeśli  członek  nie  pojawił  się  na  3  kolejnych  posiedzeniach  Rady  po  uprzednim

poinformowaniu członka o zamiarze odwołania,  

- na wniosek przewodniczącego Rady Seniorów, lub grupy 5 radnych. 

2) W jakich okolicznościach wygasa mandat Radnego 



- dodajemy - w przypadku zamieszkania poza terenem Miasta i Gminy Szamotuły 

  

Ad.7. Wolne głosy i wnioski. 

Pani Joanna  Ludwiczak  zaprosiła  Radnych  na Seminarium Aktywny  senior, organizowane

przez Związek Miast Polskich dnia 23.01.2025r. 

Pani Bernadeta Markiewicz zapytała Panią kierownik OPS, czy dotarła do niej  informacja

odnośnie  naboru  wniosków na budowę mieszkań  treningowych  i  wspomaganych, niestety

Pani kierownik nie dostała żadnej informacji w tym temacie. 

Przewodnicząca  Komisji  Zdrowia  i  Pomocy  Społecznej  Dominika  Buchwald  zakończyła

posiedzenie Komisji. 

 

Vice Przewodnicząca Komisji                                                      Przewodnicząca Komisji 

                Anna Gaj                                                                          Dominika Buchwald

………………………………………                               ……………………………………... 

Załączniki: 

- Lista obecności

- Projekt uchwały w sprawie przystąpienia Miasta i Gminy Szamotuły do programu 

resortowego Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej „Opieka Wytchnieniowa” dla 

Jednostek Samorządu Terytorialnego – edycja 2025.


